

## Szovjet, csehszlovák és magyar hadműveleti törzsek közös gyakorlata

A Varsói Szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői kiképzési tervének megfelelően ez év június 14-19 között a Magyar Népköztársaság és a Csehszlovák Szocialista Köztársaság területén a szovjet hadsereg, a csehszlovák néphadsereg és a magyar néphadsereg hadműveleti törzsek közös gyakorlatot tartottak. A gyakorlatot a Varsói Szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának törzse vezette, egyúttal a csehszlovák néphadsereg és a magyar néphadsereg vezérkarával. A lefolytatott gyakorlat igazolta a tábornokok és tiszttek megnövekedett felkészültségét a különböző haderőnekek közös hadműveleteinek megszervezésében és vezetésében, valamint, hogy a törzsek képesek bonyolult viszonyok között vívott harcban és hadműveletekben vezetni a csapatokat. A gyakorlaton részt vet-

tek: Bohumir Lomsky hadseregtábornok, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság nemzetvédelmi minisztere, Czinége Lajos vezére, és I. I. Jakubovszkij, a Szovjetunió marsallja, a Szovjetunió honvédelmi miniszterének első helyettese. A gyakorlat befejezése után I. I. Jakubovszkij a testvéri országok hadseregei részét vevő törzseinek, tábornokainak és tiszteinek tisztelőre ebédet adott.

Kádár János, az MSZMP KB első titkára fogadta Bohumir Lomsky hadseregtábornokot és I. I. Jakubovszkij marsallt, akikkel baráti beszélgetést folytatott. A fogadáson részt vett Fock Jenő, a Minisztertanács elnöke, Biszku Béla, az MSZMP KB titkára, a Politikai Bizottság tagjai, Czinége Lajos vezére, a Politikai Bizottság póttagja, honvédelmi miniszter.

## Az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése

Az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága kedden Bencsik István elnöklésével ülést tartott, amelyen részt vett és felszólalt Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke is. A bizottság megvitatotta az országgyűlés munkájának továbbfejlesztésére kialakított irányelveket, majd megtárgyalta és elfogadta második félévi munkatervét.

Az elfogadott munkaterv szerint — egyebek között — előreláthatólag szeptemberben a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium tájékoztatója alapján előzetesen megtárgyalják a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium 1968. évi költségvetésének tervezetét, majd — valószínűleg októberben — a termelőszerkezeti és a földjogi törvény javaslatát vitatják meg.

## Márkák és védjegyek

Küönös feltétel lesz az az ár, amit a boltba lépő vásárlótól, hogy napra készen eligazodjunk a termékek minőségi, korszerűségi, formai árnyalatainak szövevényében. Végére is kémiai laboratóriumot és műszereket még sem vihet az ember a bevasárló-táskában. Mindemellett kétségtelen, hogy a legmegbízhatóbb minőségellenőr a fogyasztó, aki mérlegel és ítél az árak versenyében, csak éppen: nem mindig alakulhat ki azonnal az ítélete. Egyes termékek általánosan ismert és elismert „névjegyei” azonban rendkívül megkönnyítik a jó árak és az ezt kereső vásárlók egymásra találását. Ilyen a védjegy és a márka.

Két kérdés következik ezután: miért jó a fogyasztónak és miért a vállalatnak a termékek védjegyzése, márkázása? Az első kérdésre egyszerű a válasz, s nyilvánvaló, a vásárló szívesen veszi, ha az árúccok tengerében a megszokott minőségben, összetételben gyártott, s lényegében a termelő kötelezettségét tükröző védjegyes, márkás termék talál. Az ilyen ismert — és elismert — áruért olykor az átlagosnál magasabb árat is megfizet a vásárló, s ha az ár nem magasabb az átlagnál, akkor az értékesítés tömegessége nyújthat nagy előnyöket a termelőnek. Ezzel pedig lényegében már a második kérdésre is válaszolhatunk: világos, hogy bár a védjegyzett vagy márkás áru termelése többletköltséget is okozhat a vállalatnál — például: az egyenes, illetve kiemelkedő színvonalú minőség feltételeinek megteremtése járhat ilyen kiadásokkal —, ám az értékesítés, a vevő bizalma bőséggel kárpótolhat mindezt. Ez a bizalom, amit a reklámtudomány külön szakkifejezéssel „goodwill”-nek nevez, a terméknek olyan fontos tényezője, hogy az előállítási költségek tervezésekor is mérlegelni kell. Hiszen ettől — tehát a bizalomra alapozott értékesítési lehetőségektől — függ például a gyártmány sor-

zatnagság, következésképp gazdaságossága.

Mindez elegendő indok arra, miért áll világszerte az ipari körök tevékenységének középpontjában a védjegyzés, márkázás. Ma már többszázézer hivatalosan bejegyzett védjegyet tartanak nyilván a világon, s jellemző, hogy a bejelentések száma az utóbbi esztendőben rendkívül gyorsan emelkedik: a növekedés ütemét jelzi, hogy éventenként hozzávetőleg meg-negyszereződik a védjegyes áruk száma a világon.

A szembetűnő előnyök ellenére túlzás lenne azt állítani, hogy a mi ipari körünkben kellően elismernék, megbecsülnék a védjegyzést, márkázást. A számok szemléletesen jelzik ezt: alig 2000 hazai — ezen kívül mintegy 3000 külföldi — védjegyet tart nyilván jelenleg a Találmányi Hivatal, s a márkázott áruk száma elenyésző. (Jobbára néhány élelmiszeripari termék és — iparági arányaihoz mérten — jelentős számú gyógyszer).

A vállalati érdeklődés, a jelenleg még érvényes tervezési rendszer éppenséggel nem kedvezett a védjegyzési, márkázási törekvéseknek. Olyan gazdasági környezetben, amikor a hangsúly túlzott egyoldalúsággal a termelésre, és kevésbé az értékesítésre helyeződik, amikor a termelők nemcsak azt kapják meg kötelező mutatók formájában, hogy mit termeljenek, de még azt is: kiknek kell majd ezeket a termékeket kötelezően átvenniük, nincs ok a magas minőségi követelményekkel járó iparjogi megkülönböztetés vállalására.

Az új gazdaságirányítási rendszer azonban — mivel éppen ezen a két ponton: a vállalatok anyagi érdeklődése, illetve ezzel összefüggésben a piac kapcsolatát tekintetében ígér alapvető változásokat — minden bizonnyal megteremtí a védjegyek, márkák gyors térhódításának feltételeit is.

T. A.

## Lenin-díjas műsorával szerepel Szegeden a Mojszejev-együttes



(Somogyiné felvétele)

Tamara Golovanova (jobboldalt), a szabadtéri játékok igazgatóságán. Mellette Wirth Ádám, a Művelődésiügyi Minisztérium munkatársa és Tari János igazgató

Tamara Golovanova a Lenin-díjas Igor Mojszejev világhírű táncgyűjteményének egyik legnépszerűbb, legismertebb tagja. A fiatal szöke táncosnő — az együttes vezetésének képviselője — tegnap Szegeden járt, hogy előkészítse a szovjet művészek nagy érdeklődéssel várt szabadtéri vendégszereplését. A játékok igazgatóságán Tari János igazgatóval és a játékok több más vezetőjével tárgyalt. Részletesen megbeszélte a július 25-én kezdődő szegedi vendégszereplés próbá- és műsorrendjét. T. Golovanova megtekintette a szabadtéri színpadot is, s délután tájékoztatta a sajtó képviselőit az együttes szegedi műsoráról.

cok, s előadásukban nemcsak technikai feladatokat kell a művészeknek megoldaniuk, hanem a színészi feladatokat is. Méginkább az ezután következő bolgár táncokban és végül a Vasárnap című zárótáncban.

## Hat nép táncai

A műsor második felében hat nép táncait láthatja a közönség. Az első szám, a *ravaszmakamu* (legény) egy furfangos moldvai legény vidám históriája. Ezután egy orosz tánc, *szicíliai tarantella*, majd egy *mexikói és egy argentin* tánc következik. Ez utóbbinak érdekessége, hogy anyagát az együttes Dél-amerikai látogatása idején maga Mojszejev gyűjtötte — egy kiskocsmában. A tánc *tango*, de természetesen nem szalon tánc, hanem *népi, folklorisztikus jellegű*, az együttes három évtizedes hagyományainak és művészi programjának megfelelően. A második rész vidám ukrán tánc, *Gopak*-kal zárul.

A műsort az együttes két esztendővel ezelőtt mutatta be Moszkvában, s azóta szerepeltek már vele Észak-Amerika, Olaszország, Franciaország és Anglia több nagyvárosában, *mindenütt hatalmas sikerrel*.

„Nagy gonddal készülünk...”

— A szegedi vendégszereplésre nagy lelkesedéssel

és gonddal készülünk — mondotta Tamara Golovanova. — A városban 1953-ban már egyszer felléptünk. Erre én magam is jól emlékszem. Dehát az a szín- hűzban volt, s nem ezen a félelmetesen nagy szabadtéri színpadon.

— A színpadot egyébként bármelyik nagyváros meg- őrizzheti. Ideálisan alkalmas táncprodukciók bemutatására is. Én a táncos szemével tanulmányoztam, úgyis mint a műsor egyik szereplője — az első részben végig a színpadon vagyok, a második részben a moldvai és a mexikói táncban lépek fel —, alaposan megnéztem hát, hiszen a táncosnak a színpad minden deszkáját jól kell ismernie, s mondhatom, *kitűnőnek tartom*. Reméljük, *műsorunk tetszeni fog majd a közönségnek*.

Tamara Golovanova tegnap este elutazott Szeged- ről. Útjának következő állomása Belgrád. A jugoszláv fővárosban is az együttes vendégszerepléséről tárgyal.

Ö. L.

## Tanácskozás a KISZ kongresszusa előtt

A Kommunista Ifjúsági Szövetség VII. kongresszusának Csongrád megyei küldöttei kedden délután megbeszélést tartottak Szegeden. Szógi Béla, a KISZ Csongrád megyei bizottságának első titkára és Korik Miklós, a KISZ Központi Bizottságának munkatársa tartott számukra beszámoló a kongresszusra való felkészülésről. Mint már közöltük, a június 29-től július 1-ig tartó KISZ-kongresszusra Csongrád megyéből 37 küldött és 7 meghívott utazik Budapestre június 28-án.

## A fekete-sárga postakocsiktól a centenáriumig Szegedi megemlékezés a posta jubileumáról

Száz éve még fekete-sárga császári és királyi postakocsik közlekedtek a magyar országtalon és az osztrák postással csak németül lehetett szót váltani. Németül szövegezték a postai nyomtatványokat, bélyegzőket, s németesen kellett a borítékra írni a magyar városok nevét. Érthetően jelen ünnepe tehát a Magyar Postának, hogy önállóságát elnyerte 1867-ben, s az osztrák egyenruha helyett magyart ölthettek a magyar postai alkalmazottak; a fekete levelesládát pirosra cserélhették — megkezdte önálló életét és fejlődését ez a fontos intézményünk.

Ezt ünnepelték tegnap országosra a postások, így Szegeden is, ahol három megyére kiterjedő postai központ és számos postahivatal dolgozik. Déllelőtt a Szegedi Postaigazgatóság a Csongrád megyei tanács- háznál rendezett ünnepséget a díszteremben, s erre meghívta legjobb dolgozóit, a párt- és tömegszervezetek, a testvérintézmények képviselőit, az MSZMP Csongrád megyei bizottságát Csakmágy György, a pártbizottság osztályvezetője képviselte az ünnepség elnökségében.

Az önálló Magyar Posta száz esztendőjét, fejlődésének fontosabb állomásait Fodor István, a Szegedi Postaigazgatóság vezetője méltatta ünnepi beszédében. 1871-ben már megjelent a Magyar Posta első könyv- matos bélyege; 1903-ban kísérletek kezdődtek a szikratávíró alkalmazására; 1924-ben sugárzott először kísérleti műsort a magyar rádió. A második világháború óriási károkat okozott a postának, de az újjáépítéssel iramodott meg a korábbi fejlődés. Azóta vált a posta az egész lakosságot szolgáló intézménnyé. Hiszen az elmult 22 évben megszerve-

ték a külterületi kézbesítést, átvette a posta a hírlapterjesztést, s ma már a megjelölt lapok, folyóiratok 99,7 százalékát aznap eljuttatja az olvasókhöz. Jellemző é feladat méreteire és folytonos növekedésére, hogy 1951 óta a posta által terjesztett lapok, folyóiratok évi példányszáma 28 millióról 82 millióra ugrott, az előfizetők száma 5 millió, s több mint 2 millió a kézbesítendő napilap. Az újjászületett posta építette meg a magyar televízióhálózatot stb.

Ebből a nagyarányú, felelősségteljes és komoly szakértelmet igénylő országos munkából a szegedi igazgatóság dolgozó is évről-évre elismerésre méltó részt vállaltak. A munka hatalmas lendítőereje volt mindig a szocialista munkaverseny, melyben az igazgatóság ötezernyi dolgozója közül az utóbbi években a szocialista brigádok vállaltak legtöbbet. Már 93 brigád 720 tagja nyerte el a szocialista címet, 38 kollektíva oklevéllel, 35 jelvényvel, 13 bronz-, 7 pedig ezüstplakettel. El-üzemek, kiváló hivatalok, a szocialista munka hivatalai találhatók az igazgatóság területén. Most újabb 64 brigád 539 tagja tett felajánlásokat a szocialista brigád cím elnyerésére. Az igazgatóság dolgozóinak egyéni munkasikerre jellemző, hogy eddig több mint

1500-an nyerték el a kiváló dolgozó oklevelet vagy jelvényt.

Az ünnepségen az elnök Prágai György, a postaigazgatóság területi szakszervezeti bizottságának titkára felolvasta Horn Dezsőnek, a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettesének üdvözlő táviratát, majd Somkúti Vilmos, a Postavezérgazgatóság szakosztályvezetője miniszteri kitüntetésekkel adta át. A Posta Kiváló Dolgozója jelvényt 11 dolgozó kapta meg, közöttük Farakas József, Fábian Julianna, Fikert Géza, Nagy Albert, dr. Varga József, Rádai Árpád szegedi, Kókai Sándor székfűtési és Gy. Szabó Péter hódmezővásárhelyi postai dolgozó; miniszteri elismerésben többek között Ferenczi Imre, dr. Maróti László és Stiebl József szegediek és Nagy László hódmezővásárhelyi; vezérgazdátói elismerésben Benyuska János, Jóó Sándor, Juhász István, Sebő József, Somogyvári Magdolna, dr. Szemerédi Lajosné, Visontaj Zsigmondné, Dóza Sándor szegedi és Fábian Gyula hódmezővásárhelyi postai dolgozó is részesültek.

Az ünnepség második része művészi műsorból állt, közreműködött Horváth József és Réti Csaba, a Szegedi Nemzeti Színház operatársai, Jóó Csilla, Szelei Márta és Jóó Ete.

## Ötezer hold hagymaföldet jártak be a repülőgépek

A csapadékos, párás időjárás miatt az idén már háromszor, sőt helyenként ennél többszöri permetezéssel védekeztek a peronoszpóra ellen a makói tájkörzet — amely a szegedi járás Tiszán-túli részét is felöleli — hagymatermelő gazdaságai. A növényi megbetegedés elleni teendőkről, a leg- hatékonyabb módszerekről tanácskoztak tegnap a megye termelési, felvásárlási és növényvédelmi szakemberei a makói járási tanács székházának nagytermében. Bódi János, a Csongrád megyei pártbizottság mezőgazdasági osztályának munkatársa az elmúlt évek termelési eredményeit ismer-

tette. Cs. Kovács László, a Dél-Alföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tudományos munkatársa pedig a vöröshagyma növényvédelméről tartott előadást.

A tanácskozás résztvevői a makói Úttörő, a József Attila és más termelőszer- kezetekbe látogattak el há- társzemlére. Ennek alapján meggyőződtek arról a je- lentős segítségről, amit a repülőgépes növényvédelmi szolgálát gyorsan mozgó brigádjai nyújtanak. A ma- kói körzetben állomásozó re- pülőgépek az idén már több mint ötezer holdat jártak be, ekkora területen perme- tezték a hagymaföldet. A ter- melési eredményeit ismer-